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ATA NÚMERO 170/XII/3ª SL 

21.janeiro.2014 – 16h00 
 

Aos 14 dias do mês de janeiro de 2014, pelas 16:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, 
Ciência e Cultura, na sala 01, do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do 
Dia: 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Aprovação de atas 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Petição n.º 305/XII/3.ª, da iniciativa de Associações de Encarregados de Educação 
dos Concelhos da Lousã, Góis, Pampilhosa e Miranda do Corvo que “Pretendem a 
reavaliação dos critérios de apoio aos alunos com Necessidades Especiais (NEE’s)” . 

 

 Apreciação e votação do relatório 

 Deputada Relatora: Margarida Almeida – PSD 
 

5. Petição n.º 318/XII/3.ª da iniciativa de Pedro Marinho Gonçalves Teixeira, “Ilegalidade no 
regime de contratação”. 

 

 Nota de admissibilidade 

 Deputado Relator: PSD 
 

6. Petição n.º 319/XII/3.ª da iniciativa de Carlos Manuel Cabral da Silva Nunes, “Manutenção 
em Portugal das obras de Miró”. 

 

 Nota de admissibilidade 

 Deputado Relator: PS 
 

7. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PCP, para audição do Secretário 
de Estado da Cultura para que possa prestar esclarecimentos sobre o apoio às artes, 
nomeadamente sobre a abertura dos concursos anuais e pontuais e a situação dos apoios 
bienais e quadrienais durante o ano de 2014. 

 

 Apreciação e votação 
 

8. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PCP, para audição do Ministro 
da Educação e Ciência e da Secretária de Estado da Ciência, em reunião da Comissão a 
que preside para prestar os devidos esclarecimentos sobre o Concurso de Bolsas 
Individuais de Doutoramento, Doutoramento em Empresas e Pós-doutoramento da FCT e 
medidas a tomar na salvaguarda do sistema científico e tecnológico nacional. 
 

 Apreciação e votação 
 

9. Recomendações aprovadas nas Sessões Nacionais (Básico e Secundário) 2012/2013 
do “Parlamento dos Jovens”. 

 

 Discussão  
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10. Proposta de realização, na Assembleia da República, do 2.º Debate Parlamentar 
sobre Tecnologia, no âmbito do projeto europeu PACITA – 7 e 8 de abril de 2014. 

 

 Apreciação e votação 
 

11. Comunicação do Instituto Internacional da Língua Portuguesa, da CPLP, sobre o 
Acordo Ortográfico 

 

 Apreciação 
 

12. Data da próxima reunião 
 
Dia 29 de janeiro de 2014 (09h30) – Audição Pública sobre “Currículos das vias 
Profissionalizantes” - Auditório do Novo Edifício. 
 
Dia 29 de janeiro de 2014 (14h00) - Reunião da CECC, para aprovar parecer Conta Geral 
do Estado e audição dos peticionários petição nº 319/XII  

 

 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) solicitou a antecipação da discussão dos pontos 7 e 8 para o 
início da reunião, e ainda o adiamento da apreciação do ponto 9 para a reunião seguinte da 
Comissão, o que mereceu a concordância de todos os presentes. 
 
O Sr. Presidente da Comissão submeteu à consideração dos Deputados a inclusão, na Ordem 
do Dia, da apreciação de um requerimento do Grupo Parlamentar do BE, que deu entrada no 
dia anterior, para a audição do Presidente da Fundação para a Ciência e Tecnologia, sobre o 
resultado das candidaturas a bolsas de doutoramento e pós-doutoramento, tendo esta proposta 
sido aceite. 
 
Com estas alterações, a Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes 
do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência da Deputada do PEV. 

 

2. Aprovação de atas 
 
A ata n.º 169, correspondente à reunião da Comissão de 14 de janeiro, foi aprovada por 
unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a 
ausência da Deputada do PEV. 
 
A votação da ata n.º 12, relativa à reunião da Mesa e Coordenadores dos Grupos 
Parlamentares de 14 de janeiro, foi adiada para a próxima reunião, por ter sido apresentada 
uma proposta de alteração, pelo Sr. Deputado Carlos Enes, cujo texto será remetido por 
escrito, para ser incorporado na ata. 
 

3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. O Sr. Presidente da Comissão informou que, por despacho da Senhora Presidente da 

Assembleia da República, foi rececionado um pedido, no sentido de a Comissão se 
pronunciar sobre o interesse na realização, na Assembleia da República, de um congresso 
debate sobre Cinema e Audiovisual e sobre a disponibilidade de a Comissão se associar à 
organização desta iniciativa. A deliberação sobre esta matéria foi adiada para a próxima 
reunião da Comissão. 
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3.2. O Sr. Presidente comunicou que a Comissão foi convidada a participar na Conferência “As 

relações Portugal – América Latina”, agendada para o dia 11 de março de 2014, na Sala 
do Senado da Assembleia da República, por proposta da delegação da Assembleia da 
República ao Fórum Parlamentar Ibero-Americano e do Instituto para a Promoção e 
Desenvolvimento da América Latina. Com esta iniciativa, para a qual foram também 
convidadas as Comissões de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas e de 
Economia e Obras Públicas. pretende-se prestar informação sobre o atual estado de 
relacionamento entre Portugal e a região latino-americana. Por proposta do Sr. Presidente, 
a Comissão deliberará sobre a participação neste evento e, nesse caso, sobre os termos 
em que o faz, na próxima reunião. 

 
3.3. Na sequência da deliberação da reunião de Mesa e Coordenadores de 26 de novembro de 

2013, no sentido de se efetuar a audição do Professor António Brandão Moniz, no âmbito 
da temática da Avaliação Tecnológica Parlamentar, e após contacto com o mesmo, pelo 
Sr. Deputado Luís Fazenda, foi deliberado agendar a audição para o próximo dia 19 de 
fevereiro. 

 
3.4. O Sr. Presidente chamou a atenção para a necessidade de os Srs. Deputados se 

pronunciarem em relação à lista de entidades a consultar, no âmbito da apreciação da 
Proposta de lei n.º 192/XII - Alteração da Lei de Fomento do Cinema, pelo que solicitou o 
envio de contributos. 
 
Cabendo ao PSD a indicação do autor do parecer da Proposta de Lei, foi designada a Sra. 
Deputada Rosa Arezes. 

 
3.5. Deu ainda conta da realização, no auditório do Edifício Novo da Assembleia da República, 

de Ciclo de Conferências “José Leite de Vasconcelos e o Museu Nacional de 
Arqueologia”, uma iniciativa a que a Comissão se associou, de acordo com as datas 
abaixo: 

 
1.ª Sessão:    28 de janeiro de 2014 (18h00) – Homem de Cultura 
Com Pedro Roseta e Guilherme Oliveira Martins 
 
2.ª Sessão:    12 de fevereiro de 2014 (18h00) – Museólogo 
Com Simonetta Luz Afonso e Luís Raposo 

 
3.ª Sessão:    25 de fevereiro de 2014 (18h00) – Arqueólogo 
Com Carlos Fabião e Santiago Macías 

 
4.ª Sessão:    11 de março de 2014 (18h00) – Etnólogo 
Com João Leal e João Medina 

 
5.ª Sessão:    25 de março de 2014 (18h00) – Peregrino do Saber 
Com Luiz Fagundes Duarte e António Valdemar 

 
3.6. Foi apreciado o relatório da audiência concedida à investigadora Mara Almeida – 

Coordenadora do projeto PACITA, não se tendo registado observações sobre o mesmo. 
 

4. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PCP, para audição do Secretário 
de Estado da Cultura para que possa prestar esclarecimentos sobre o apoio às artes, 
nomeadamente sobre a abertura dos concursos anuais e pontuais e a situação dos apoios 
bienais e quadrienais durante o ano de 2014. 

 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) apresentou o requerimento. 
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Interveio, de seguida, a Sra. Deputada Inês de Medeiros (PS), que referiu que o PS 
acompanha favoravelmente o requerimento, pese embora não concorde com alguns aspetos 
da exposição de motivos. Considerou que a audição deverá ocorrer o mais breve possível, não 
podendo este assunto ser remetido para a audição agendada para março, dado que as 
estruturas têm compromissos assumidos e é a sua sobrevivência que está em causa. Lembrou, 
por último, que existem várias questões sem resposta, no âmbito da cultura, e salientou que as 
audições regimentais não permitem uma discussão aprofundada das várias matérias.   
 
A Sra. Deputada Isilda Aguincha (PSD) anunciou que o PSD não acompanha o requerimento, 
por entender que, para além da audição regimental, se encontra para agendamento uma outra 
audição com o Sr. Secretário de Estado da Cultura, por requerimento do PCP, pelo que existirá 
oportunidade de discutir estas questões. Lembrou ainda que os Deputados dispõem de outras 
ferramentas regimentais, que permitem encontrar respostas que vão ao encontro das 
necessidades das pessoas. 
 
A Sra. Deputada Heloísa Apolónia (PEV) anunciou o voto favorável ao requerimento, referindo 
que tem recebido, diariamente, interpelações de pessoas, que pretendem trabalhar no terreno 
e não dispõem de meios para tal. Assim, e tendo em conta que a Assembleia da República 
constitui o porta-voz das preocupações dos cidadãos, considerou que os esclarecimentos têm 
de ser prestados o mais breve possível. 
 
A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) reafirmou a necessidade de um esclarecimento urgente do 
Sr. Secretário de Estado, sobre a questão dos apoios, dado que a situação em que se 
encontram as estruturas é insustentável e exige medidas urgentes que garantam a sua 
salvaguarda. 
 
Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado, com os votos contra do PSD e do CDS-PP e 
os votos favoráveis do PS, PCP, BE e PEV. 
 

5. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PCP, para audição do Ministro 
da Educação e Ciência e da Secretária de Estado da Ciência, em reunião da Comissão a 
que preside para prestar os devidos esclarecimentos sobre o Concurso de Bolsas 
Individuais de Doutoramento, Doutoramento em Empresas e Pós-doutoramento da FCT e 
medidas a tomar na salvaguarda do sistema científico e tecnológico nacional. 
 

A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) apresentou o requerimento. 
 
Interveio, seguidamente, a Sra. Deputada Elza Pais (PS), afirmando que os problemas em 
ciência têm sido recorrentes, atingindo mesmo níveis inenarráveis, pelo que o PS acompanha 
favoravelmente o requerimento. Anunciou ainda que o PS vai apresentar uma proposta para 
serem ouvidos a ABIC, a ANICT e a FENPROF sobre estas mesmas matérias. 
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) afirmou que os Deputados tiveram já oportunidade 
de discutir estas e outras questões conexas com a tutela, não apenas no debate do Orçamento 
do Estado, mas também no último debate quinzenal com o Primeiro-Ministro e na recente 
audição da Secretária de Estado da Ciência, pelo que considera ser mais adequado proceder à 
audição do Presidente da FCT. 
 
O Sr. Deputado Duarte Marques (PSD) disse não acompanhar o requerimento do PCP, 
considerando que a Comissão ouviu, há menos de três semanas, a Secretária de Estado da 
Ciência sobre estas matérias, pelo que anunciou o voto favorável ao requerimento do BE. 
 
O Sr. Deputado Luís Fazenda (BE) manifestou o seu apoio ao requerimento do PCP, 
lamentando que a maioria inviabilize o cabal esclarecimento destas matérias, por parte do 
Ministro da Educação e Ciência, quando está em causa o futuro da massa crítica do nosso 
País. 
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A Sra. Deputada Rita Rato (PCP) lembrou que a responsabilização cabe, em primeira 
instância, ao Ministro da Educação e Ciência, pelo que considerou que fugir a esta discussão 
representa uma cobardia política e uma não assunção frontal da situação atual e das suas 
consequências, independentemente de se ouvir o Sr. Presidente da FCT.  
 
Submetido a votação, o requerimento foi rejeitado, com os votos contra do PSD e do CDS-PP e 
os votos favoráveis do PS, PCP e BE, registando-se a ausência da Deputada do PEV. 
 

6. Requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do BE, para audição do Presidente 
da Fundação para a Ciência e Tecnologia, sobre o resultado das candidaturas a bolsas de 
doutoramento e pós-doutoramento. 

 
O Sr. Deputado Luís Fazenda (BE) apresentou o requerimento, esclarecendo que foi a recente 
entrevista do Sr. Presidente da FCT e as suas considerações sobre a alteração de paradigma 
na área da ciência em Portugal, que motivaram a apresentação do requerimento. Assim, 
considerou ser fundamental conhecer esses paradigmas e os novos territórios onde estão a ser 
despendidas as verbas da FCT.  
 
A Sra. Deputada Elza Pais (PS) manifestou a sua concordância em relação ao requerimento, 
dada a necessidade de se conhecerem os novos caminhos da ciência. Manifestou ainda 
estranheza pelo facto de o Governo garantir que o orçamento para esta área aumentou, 
quando se assiste a uma diminuição muito significativa de verbas para as bolsas. 
 
A Sra. Deputada Paula Batista (PCP) disse acompanhar a proposta apresentada pelo BE, 
pelas razões já invocadas anteriormente. 
 
Submetido a votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade dos Deputados presentes 
do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência da Deputada do PEV. 
 
O Sr. Presidente anunciou que iria propor a data de sexta-feira, dia 24 de janeiro, para o 
agendamento da audição, o que foi aceite.  
 

7. Petição n.º 305/XII/3.ª, da iniciativa de Associações de Encarregados de Educação 
dos Concelhos da Lousã, Góis, Pampilhosa e Miranda do Corvo que “Pretendem a 
reavaliação dos critérios de apoio aos alunos com Necessidades Especiais (NEE’s)” . 

 
A Sra. Deputada Margarida Almeida (PSD) apresentou o relatório. 
 
Interveio, de seguida, a Sra. Deputada Sandra Pontedeira (PS), para lamentar os cortes no 
setor da Educação Especial e também a resposta do Senhor Ministro da Educação e Ciência, 
nomeadamente a falta de rigor quando se refere que “as unidades orgânicas em causa 
apresentam taxas de incidência de crianças/jovens com NEEcp que, em princípio, não são 
consistentes com a realidade desses agrupamentos”. 
 
O Sr. Deputado Luís Fazenda (BE) agradeceu a elaboração do relatório e afirmou que é 
adequada a expressão “desespero”, utilizada pela relatora.  
 
Submetido a votação, o relatório foi aprovado por unanimidade dos Deputados presentes do 
PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência da Deputada do PEV. 
 

8. Petição n.º 318/XII/3.ª da iniciativa de Pedro Marinho Gonçalves Teixeira, “Ilegalidade no 
regime de contratação”. 
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Apreciada a nota de admissibilidade, a Petição foi admitida por unanimidade dos Deputados 
presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência da Deputada do PEV. 
Cabe ao PSD a indicação do relator. 
 

9. Petição n.º 319/XII/3.ª da iniciativa de Carlos Manuel Cabral da Silva Nunes, “Manutenção 
em Portugal das obras de Miró”. 

 
Apreciada a nota de admissibilidade, a Petição foi admitida por unanimidade dos Deputados 
presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência da Deputada do PEV. 
Cabendo ao PS a indicação do relator, foi designada a Sra. Deputada Gabriela Canavilhas. 
 
O Sr. Presidente informou que os peticionários solicitaram a apreciação urgente da Petição, 
para eventual suspensão da venda das obras, dado que o leilão está previsto para o dia 4 de 
fevereiro.  

 

10. Recomendações aprovadas nas Sessões Nacionais (Básico e Secundário) 2012/2013 
do “Parlamento dos Jovens”. 

 
Adiado. 
 

11. Proposta de realização, na Assembleia da República, do 2.º Debate Parlamentar 
sobre Tecnologia, no âmbito do projeto europeu PACITA – 7 e 8 de abril de 2014. 

 
O Sr. Deputado Rui Pedro Duarte (PS) efetuou a apresentação da proposta, referindo-se à 
audiência realizada na passada semana, com a coordenadora do projeto PACITA, em que 
foram expostos os objetivos do debate, agendado para abril. Manifestou ainda a disponibilidade 
do PS para participar na iniciativa, considerando que constitui uma oportunidade para a 
Comissão tomar uma posição em relação a esta matéria, designadamente no que se refere à 
nomeação de um relator ou à constituição de um grupo de trabalho. 
 
A Sra. Deputada Isilda Aguincha (PSD) manifestou o seu apoio em relação à realização da 
iniciativa, na Assembleia da República, sublinhando que vem ao encontro do trabalho que tem 
vindo a ser desenvolvido na Comissão, sem que implique custos acrescidos. Relativamente ao 
modelo a adotar, lembrou o agendamento da audição com o Professor António Brandão Moniz 
e alertou para a importância de se auscultarem outros investigadores que trabalham nesta 
área, antes de a Comissão tomar uma decisão final. 
 
Submetida a votação, a proposta foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do 
PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência da Deputada do PEV. 
 

12. Comunicação do Instituto Internacional da Língua Portuguesa, da CPLP, sobre o 
Acordo Ortográfico 

 
A Comissão deliberou, por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP 
e BE, registando-se a ausência da Deputada do PEV, não disponibilizar a comunicação na 
página internet. 
 

13. Data da próxima reunião 
 

29 de janeiro de 2014 (09h30) – Audição sobre “Currículos das Vias Profissionalizantes”  
 
29 de janeiro de 2014 (14h00) - Reunião da CECC, para aprovar o parecer da Conta Geral do 
Estado e audição dos peticionários petição nº 319/XII  
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A reunião foi encerrada às 16:30 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de lida 
e aprovada, será devidamente assinada. 
 
 
Palácio de São Bento, 21 de janeiro 2014 
 
 

 
O PRESIDENTE 

 
 
 

(Abel Baptista) 



 
Comissão de Educação, Ciência e Cultura 

 

 

8 

 

 
 

Folha de Presenças 
 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
  

Abel Baptista 
 Acácio Pinto 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Carlos Enes 
 Duarte Marques 
 Elza Pais 
 Heloísa Apolónia 
 Inês de Medeiros 
 Isidro Araújo 
 Isilda Aguincha 
 Luís Fazenda 
 Margarida Almeida 
 Maria da Conceição Caldeira 
 Maria José Castelo Branco 
 Michael Seufert 
 Nilza de Sena 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Delgado Alves 
 Pedro Pimpão 
 Rita Rato 
 Rui Pedro Duarte 
 Agostinho Santa 
 António Cardoso 
 Emília Santos 
 Inês Teotónio Pereira 
 Jacinto Serrão 
 João Prata 
 Laurentino Dias 
 Rosa Arezes 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Odete João 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Maria Conceição Pereira 
 

 


